

# 番茄市場分析及品種介紹

郭宏遠\*

## 前言

番茄適宜生長在冷涼乾燥且日夜溫差大的環境，一般而言，中南部平地以裡作及二期作為主要栽培時期，而夏季則以中部之高冷山區（南投縣信義鄉）為主要產區。目前除了傳統的黑柿仔大果番茄為大宗外，全紅番茄也逐漸嶄露頭角；小果番茄因為小巧可口，深受消費者喜愛。而本場供應的大果番茄---「台中亞蔬十號」及小果番茄---「台南亞蔬六號」為夏季重要的栽培品種。

## 食用習慣的改變

番茄為國內重要的蔬果之一，除了當作水果或餐飲生食之外，熟食或加工產品的形

式更是多變化。不論是大果番茄和小果番茄，由於它們富含維生素 A、C 及茄紅素（Lycopene），營養價值極高，都極受國人所喜愛。在飲食習慣上，過去以俗稱「黑柿仔」的大果番茄為主要的食用種類，由於消費者的偏好，以果肩濃綠，一點紅採收的品種為育種的主流趨勢；而自從市場上引進小果番茄之後，由於小巧可口、食用方便，遂成為茶餘飯後的水果之一，受到消費者普遍的歡迎，而品種的顏色也從單純的紅色，逐漸發展出黃色、橘色、粉紅色等顏色，適合國人食用口感的品種，就如同彩色甜椒一般，混合不同色系的果實，藉由視覺上的刺激，更能引發消費者的購買慾和食慾，而在國內，甚至強調特殊營養成分的品種也將問世。近年來，由於健康飲食的潮流和廠商的

行政院農業委員會種苗改良繁殖場 助理研究員

推波助瀾之下，以茄紅素具有高度抗氧化能力的宣傳號召，番茄更一躍而成為市場上炙手可熱的蔬果新寵兒。由於茄紅素的含量也會隨著果實成熟轉紅而提高，使得在歐美國家普遍食用的全紅番茄（俗稱白皮或白柿）品種，因顏色討喜，從市場上原本沒沒無聞，非國人主流食用品種，成了夏季農民喜愛栽培的種類，消費者也多了食用的新選擇。

## 市場現況

台灣以鮮食用品種為栽培的大宗，生產之鮮果大多由果菜拍賣市場進行拍賣，以近年之資料分析，大果番茄（黑柿類為主）近年來每年的栽培面積約在3,400-4,700公頃之譜，年產量則為76,600-126,000公噸之間，若以夏季栽培面積約830-1,000公頃估計，僅佔全年栽培面積的18-26%。依據各果菜拍賣市場之價量分析，由於夏季產量少，拍賣價以八至十月最高，各果菜拍賣市場平均價最高約在每公斤四十二元左右（圖一），拍賣價以台北一市最高，其餘依次為台北二市、西螺和高雄，而台北一市、西螺及台北二市之交易量即佔80%左右，一般來說，北部消費者多喜愛果形較小的大果品種，而中南部消費者則恰相反，由於北部與中南部民眾對果實大小的消費習性不同，農民也會採取不同的運銷策略。惟近年來因為栽培面積不斷增加，產量增加的結果，

使得冬季番茄的拍賣價屢創新低。小果番茄（聖女類為主）拍賣價同樣以八至十月最高，平均價最高約每公斤五十元左右（圖二），拍賣價以台北一市最高，其餘依次為台北二市和台中市，而台北一市、三重市及台中市之交易量佔70%左右，顯示當作水果用的小果番茄以都會區的消費量最大。今（92）年夏作大果與小果番茄，因為茄子嫁接苗的大量種植，雖然使得病害發生少，農民在栽培上較為容易，但亦導致產量大增而價格較往年為低。

另一方面，從近年（81-91年）海關出口的資料來看（表一），根據91年之統計資料，我們可以發現：生鮮冷藏的番茄有少量的出口，全部是輸往新加坡；而其他出口則全以加工品之形式，如：番茄糊泥（paste）、番茄醬、番茄汁、其他番茄罐頭和其他類等方式來出口，同樣以新加坡為主要銷往國家、其餘則為日本、



# 產業動態

香港和美國，出口總數是 786 公噸，總值為 664 千美元，佔我國當年「蔬菜及其製品」

出口量 (81000

公噸) 及出口

值 (1 億美

元) 的 1

% 不

到，並

非重要

的外銷

蔬菜。而

因為國內

市場對番茄汁

的需求強烈，我

們也可發現近三年來

(89-91 年) 進口量大增，

91 年之進口量更比前一年暴增一倍以上

(圖三)，進口國主要是南韓 (表二)。

## 栽培瓶頸

台灣由於地處亞熱帶氣候區，夏季高溫多雨且日照強烈，除影響番茄植株生長、著果性、果實著色及品質外；青枯病、番茄黃化捲葉病毒病、萎凋病、白絹病及細菌性斑點病危害嚴重，常造成農民血本無歸，在平地十分不利於番茄栽培。但因為產量少，價格常數倍於秋冬產期，使得農民在此誘因之下，紛紛轉向高冷地區栽培，來克服夏季高溫的問題。雖然高冷山區能夠提供番茄生長適宜的涼溫，然而上述幾種病害之發生仍然危害不輕，除了造成減產之外，

不當使用農藥所衍生出之眾多問題，亦亟待解決。因此無論是政府農業改良機構或民間種苗業者，無不以耐熱、抗病為主要目標來培育新品種，新品種也不斷地推陳出新，依照不同品種之特性，各有適宜栽培之季節和區域。

## 本場推廣情形及市面供應品種簡介

本場負責農業改良機構育成番茄品種之種苗生產與供應，由本場之屏東種苗研究中心負責進行番茄採種、生產優良健康種子之工作，採收後之種子，需經農委會中部辦公室種子檢查室進行發芽率檢查，合格後方能正式供應。目前從花蓮亞蔬五號至桃園亞蔬九號等五個品種仍繼續供應給農友選擇，台中亞蔬十號則無庫存，約須等明年三、四月間種子方能再上市；另外新育成命名通過之小果番茄--台南亞蔬十一號及花蓮亞蔬十三號，由於採種不易，將於今年秋作先進行採種試驗。本場供應之番茄種子可採郵政劃撥、電匯及親自來場等方

# 產業動態

式購買，一般購買者多利用郵政劃撥方式購買，穴盤苗部分則需事先繳訂金，預約生產後再親自來提貨。

依近年來本場生產推廣及亞蔬中心自行少量採種供應之數量推估，全年本場大果番茄之供應量約在 90-100 公斤之間（可折合推廣面積約 900-1,000 公頃），其中以供應夏季生產為大宗，除南投縣高冷山區外，彰化、雲林和臺南等部分鄉鎮亦有少量栽培，推估大約佔夏季種子供應量之 80 % 左右；在本場之自動化溫室，則利用特殊的 240 格保力龍穴盤來生產供應健康穴盤苗，主要供應台中、南投、苗栗等鄰近之農民種植，以近年之推廣數據顯示，年供應量約在 12 萬苗左右。

目前市場上除了本場供應之品種外，其餘當屬農友、生生、台灣農產、明豐、先正達…等種子公司育成或進口之品種為農民所採用。而秋冬季為中南部平地番茄栽培之適期，大部分之品種均適合種植，故農民之品種選擇更多，亦不侷限於本場所供

應之品種。根據觀察，夏作之大果品種以臺中亞蔬十號，小果則為臺南亞蔬六號（紅色）、臺南十二號（黃色）為主；在其他季節，除上述品種可栽培外，大果品種如西施、農友 301、慧嬌、紅慧（白柿）及桃太郎（白柿）等都是重要的栽培品種，小果品種則主要如農友 133、翠紅、慧珠、秀女、聖運（以上為紅色系），農友 252、金玉（以上為黃色系）等。由上述品種觀之：大果黑柿品種要求色澤越深越好，白柿品種則為進口，鮮食口感稍差；小果品種除紅色系列之果形需橢圓且大小適中外，黃色系列則需注重口感與氣味才能獲得消費者青睞。

而新近已命名通過之兩個小番茄新品種-臺南亞蔬十一號及花蓮亞蔬十三號，目前本場尚未供應，亦簡單介紹其品種特性如後，供大眾未來栽培時對品種選擇的參考：

## 臺南亞蔬十一號

本品種具半停心性；果實長橢圓形，未熟果果色淡綠，成熟果紅色，裂果輕微，平均單果重約 10.4 公克；抗番茄嵌紋病毒病（菸草嵌紋病毒病番茄小種 O、OY、1 及 2）與抗萎凋病（生理小種 1 及 2）。產量：

南部春夏作約 37.6 公噸/公頃。

播種適期：耐熱性高，台灣各地區全年可栽種，北部秋冬作，低溫多濕，宜加強防治晚疫病。果實全紅時採收，鮮果用，小果番茄，適合中南部夏季平地栽培，夏季產量

# 產業動態

比台南亞蔬六號品種高。

## 花蓮亞蔬十三號

本品種具非停心性；果實橢圓形，未熟果果色淡綠，成熟果桔黃色，裂果輕微，平均單果重約 13 公克；抗菸草嵌紋病毒病番茄小種 O、OY、1 及 2 與抗萎凋病（生理小種 1 及 2）。產量：春作約 27.0 公噸/公頃；秋作宜蘭地區約 43.7 公噸/公頃，台南地區可達 78.3 公噸/公頃。播種適期：耐熱性較弱，適合春、秋及冬作栽種。果實桔黃色時採收，鮮果用，小果番茄， $\beta$ -胡蘿蔔素較一般之紅色品種高約 2-3 倍。

## 結語

目前市場上以「茄紅素」為宣傳的商品正大行其道，但自由市場的流行總有其生命週期，終會融入消費者日常生活的一部份，而不會再刻意的被突顯出來。回歸

到基本面，我們可以觀察發現：反其道而行，逆向操作，以求在非正常產期收成獲利的栽培模式，已普遍存在於台灣農民的心理。由於台灣山區耕地面積小，土地重複使用的效率極高，土地缺乏休息，肥料、農藥、賀爾蒙的使用、生態環境的平衡受到破壞，加上這幾年來氣候變化劇烈，要在同一塊土地上生產農作物的成本及遭遇的風險將會越來越高，能夠在夏季把番茄種好而有收成，將會成為農民一個奢侈的渴望。這也普遍存在非生產正期的夏季，因供少於求，只要能生產出番茄，果實品質、外觀的良窳不是那麼重要，自然就會有不錯的售價，當然，這其中亦牽涉到收購販商的意向，在這樣的誘因之下，農民自然紛紛轉向夏季高冷山區栽培。所以，唯有不斷地開發、提供農民耐熱、抗病的品種供農民在夏季選擇利用，減少用藥及對環境的傷害，也才是農民和消費者最大的期待。

